
Referat af generalforsamling i SAMS torsdag d. 20.3. 2025 kl. 19.00 

i Darum kultur- og fritidscenter 

1. Valg af dirigent  

Vivian Gosch blev valgt som dirigent. Hun konstaterede, at generalforsamlingen er blevet 

indkaldt med lovligt varsel. 

 

2. Forelæggelse af bestyrelsens beretning  

       Beretningen for 202/25: 

Stor velkomst til alle der har fundet til Darum igen i år. Nu er det vist blevet en tradition 

med at indlede vores generalforsamling med en kort gudstjeneste i Darum kirke. Tak til 

Thea fordi du igen har stillet dig til rådighed, og tak for en fin start på vores samling i 

SAMS. 

Bestyrelsen har holdt 6 bestyrelsesmøder i det forløbne år. Desuden har vi primært 

koncentreret indsatsen om at tilbyde kurser, oftest i et tæt samarbejde med Landsforeningen 

af Menighedsråd. Vi var dog nødt til selv at få lagt et ekstra fyraftensmøde ind for 

kirkeværger, hvor Poul Larsen, tidligere kirkeværge m.m. Fra Bryndum/Vester Nebel havde 

forberedt en gennemgang af arbejdsområdet for en kirkeværge. Folkekirkens ældste embede 

nævnt i Danske lov fra 1683, altså mere end 200 år før de første menighedsråd.. Der bliver 

en ekstra omgang for kirkeværgerne efter sommerferien, ligesom vi også vover at udbyde 

”Menighedsrådet som arbejdsgiver” det blive midt i september. 

Kurserne, der er blevet afholdt med meget pæn tilslutning De næste 2 kurser har vi igen 

deltagerantal på 34. ”Ny i menighedsrådet” er bare det 3.kursus vi tilbyder, så her er der 

mange der har fået mulighed for at lære håndværket, menighedsrådsmedlem. Kun kurset, 

Kend dit sogn, har foreløbig et beskedent deltagerantal, det er 7.4.,  kurset er planlagt til. 

Alle deltagere får helt nyt materiale med hjem om deres eget sogn, mere end I allerede kan 

finde på Sogn.dk, samt mange konkrete ideer for hvad et menighedsråd kan gå i gang med, 

udover lige planlægge gudstjenester.  

Kursernes placering hidtil. Vi får en god service og fornuftig plads i Ribe- Fritidscenter og 

her i Darum, og hvis vi har to kurser, som ved Ny i menighedsrådet, vælger vi gerne Helle 

Hallen og Ribe Fritidscenter.  

Vores temadag med morgenandagt og to indlæg har vi haft i en årrække i Sædden Kirke, og 

det har vi været rigtigt glade for. I år kom der ikke så mange som vi plejer at være. Måske 

fordi der har været stor aktivet for de nyvalgte menighedsråd?? . Programmet med 

historiefortælleren Flemming Kloster Poulsen fra Randers og Temaet Unge og Kirke,” med 

Berit Berg fra Kirkefondet troede vi kunne samle det sædvanlige antal. Men det gik ikke.   

Men lad os tage en snak om, hvilke ideer I har til en fælles temadag for alle de knap 100 

sogne i SAMS den sidste lørdag i januar 2026. 

Årsmøde i Landsforeningen midt i juni på Nyborg Strand.                                                        

Alle 18 delegerede pladser var besat i 2024. Lad os se, hvordan det går i år.   



Jeg kan kun opfordre jer til at deltage på årsmødet, hvor de fremtidige planer drøftes for 

menighedsrådene. Hovedpunkterne som bestyrelsen har sat på dagsordenen i år er følgende: 

                       

Politiske drøftelser:                   

A. Folk og kirke, engagement og demokrati                                   

B. Menighedsrådsvalg i 2024 og i fremtiden              

C. Kodeks for frivillige               

Samt punkt 8. Valg til Landsforeningens bestyrelse 

I det forløbne år har jeg i Landsforeningens bestyrelse brugt en del tid på arbejdet i 

Dåbskommissionen, hvor vi nu har haft over 30 heldagsmøder på godt 1,5 år. Der kommer 

høring fra 2.4. – 31.12.24. Vi planlægger med fyraftensmøde eller lign. i maj/start juni, hvor 

vi vil gennemgå det materiale, der ligger, samt hvordan menighedsrådet kan komme godt fra 

start, inden de evt. afgiver et høringssvar.  Desuden har biskopperne også et nyt forslag til en 

vejledende højmessevejledning liggende. Hvis den bliver udsendt i april, er det også tanken, 

at det følges op i SAMS, især er der nævnt muligheden for Lægmandsgudstjenester på 

højmessens plads. Højmessevejledningsarbejdet, som jeg også var med i og havde 7 

arbejdsdage med, blev afleveret til biskopperne i september sidste år, og jeg er blevet lovet 

en udsendelse af forslaget. 

Desuden kan I på årsmødet se, hvilken film der bliver årets Gabriel vinder. Der har været 

rigtigt mange gode film igen i år. I et kommende menighedsrådsblad kan I som vanligt se de 

5 nominerede film, og så kan I begynde at gætte på, hvem der bliver vinderen. 

I vort udvalg for kirkelige anliggender og i bestyrelsen har vi også været optaget af evt. 

dobbelt medlemskab i folkekirken. Kirkeministeren har bedt biskopperne komme med deres 

svar inden sommerferien og så afvente nok en høring. Spændende bliver det at se, om noget 

kan ændres her? Biskopperne har nedsat et hurtigt arbejdende udvalg, som holder deres 4. 

og sidste møde lige i en af dagene. Det er Peter Lodberg, tidligere underviser på teologi fra 

Aarhus Universitet, der er formand for udvalget vedr. dobbelt medlemskab.  

Der er også tanker om at aflaste menighedsrådene på flere områder. Jeg stiller spørgsmålet: 

”Skal alle præstegårde og sognehuse flyttes fra sognet til provstiet, og hvad med alle 

kirkernes jorde, som i dag ligger under sognene, skal disse også lægges i de enkelte 

provstier”??  Der bliver meget at tale med hinanden om både nu, på årsmødet og i de næste 

år. 

I det hele taget er det en meget spændende tid, hvor der bliver tænkt tanker i folkekirken, 

kirkeministeriet, landsforeningen, præsteforening, provsteforening og hos biskopperne. Ja 

såmænd kommunerne er også med mange steder på nogle af kirkens vigtige arbejdsområder, 

især inden for diakoni, men også mange andre ting, så som bosætning. Lad os tale om noget 

af det efterfølgende, eller under punkt 4.  

Vi har også i SAMS vores hjemmeside, hvor I altid kan søge relevante oplysninger på 

SAMS-ribestift.dk, samt vore nyhedsbreve, som udsendes 4-5 gange årligt. 

Bestyrelsen er nu færdig med sin periode på 4 år. Når vi tager hjem herfra i aften, er der 

valgte en ny bestyrelse, som skal tegne SAMS i de næste 4 år. Jeg vil gerne udtrykke en 

meget stor tak til jer tre, som nu har valgt at stoppe. Thea, som i lige mødte til 



aftengudstjenesten, Karen, der styrer vores hjemmeside,samt Vivian, som har skrevet 

henved 40 referater i sin tid i bestyrelsen. En meget stor tak for jeres gode måde at være på i 

SAMS bestyrelse, det har altid været med glæde at deltage i vore bestyrelsesmøder og i vore 

arrangementer.  

 Lige om lidt kan vi sammen drøfte, hvad vi særligt skal have øje for og sætte på plakaten i 

løbet af de kommende år.  

Onsdag den 4.juni kl. 17.00 mødes alle delegerede til gennemgang af dagsorden og 

materialer til årsmødet d. 13.-15 juni 2025. Her er bestyrelsen vært ved en ”kartoffel” m.m.

                                                       20.marts 2025, Peter H. 

 

 

 

3. Godkendelse af revideret regnskab 

Regnskabet blev enstemmigt godkendt. Se bilag 

  

4. Drøftelse af foreningens opgaver i det kommende år  

Det blev nævnt, at temadagen i Sædding er gode dage, men det er svært at få tid til at 

overkomme det første år i en valgperiode. Drøftes i den kommende bestyrelse. 

Der ønskes et kortere og mere lokalt formandskursus før sommerferien. 

 

5. Drøftelse af budget og fastsættelse af medlemskontingent for det efterfølgende år. 

Budgettet drøftet og taget til efterretning. Det foreslås at hæve kursusbeløbet til 250 kr. for 

det efterfølgende år. Se bilag 

6. Valg af:   

A. Bestyrelse, der består af 7 medlemmer, heraf 2 præster, valget gælder for 4 år.   

      Følgende blev valgt Peter Hundebøl Treenigheds Esbjerg, Torben Frederiksen Tønder,  

     Jutta Bruun Kristiansen Varde, Claus Larsen Kvong, Lars Bom Nielsen Hodde/ Tistrup 

 B. Valg af 3 stedfortrædere til bestyrelsen, heraf 1 præst, valget gælder  

      ligeledes i 4 år.  

     Valgt blev Lissy Hansen Vilslev. 

  C. Valg af 2 revisorer, valget gælder i 4 år  

       Valgt blev Bente Gram Eriksen Gørding og Vivian Gosch Ansager 

  D. Valg af 1 revisorsuppleant, valget gælder ligeledes i 4 år.  

       Valgt blev Jens T. Terkildsen Horne. 



 

   

  E. Valg af 18 delegerede og et antal stedfortrædere til Landsforeningens  

      delegeretmøde fredag den 13.juni—søndag den 15.juni   

      Torben Frederiksen Tønder, Jutta Bruun Kristiansen Varde, Lars Bom Nielsen Hodde Tistrup,    

Claus Larsen Kvong, Elna jørgensen Vejen,Bettina Biltoft Svendsen Grundtvis Esbjerg, Lillian 

Iversen Grundtvis Esbjerg, Kirsten Langerhuus Bryndum Vester Nebel, Lone Ebsen Treenigheds 

Esbjerg, Jens Jessen Årre, Inge Seemann Hodde, Theodor Baun Tistrup, Rigmor Bruun Folding, 

Lars Trolle Hansen Treenigheds Esbjerg, Marianne Borg, Sine Andersen Tønder. 

7. Indkomne forslag (skal være formanden i hænde senest 1 måned før generalforsamlingen)  

    Ingen forslag indkommet.                                                                          

 

8. Eventuelt  

Der var 27 deltagere på generalforsamlingen. Se bilag med deltagerliste. 

Referent: vivian Gosch 

 


